

经济新闻 | 综合



继京、津、沪、浙江、江苏、内蒙古之后,2014年广东和福建两省人均GDP突破1万美元大关。至此,全国已经有8个省、自治区和直辖市人均GDP突破1万美元。人均GDP跨越1万美元,听上去的确很“高大上”。然而,对老百姓意味着什么?

1月12家券商净利大增2.1倍

1月,中信证券、海通证券、招商证券、广发证券、华泰证券、方正证券、兴业证券、东吴证券、东北证券、国金证券、国海证券、太平洋证券12家券商(母公司口径)净利润52亿,同比大增2.1倍,环比持平。1月股票日均交易额6362亿元,同比增长2.58倍,环比下降29%。截至1月底两融余额1.13万亿元,同比增长2.24倍,环比增长10%。据新浪财经

2014年中央国有资本经营预算收入逾1400亿元

财政部5日公布数据显示,2014年,中央国有资本经营预算收入1410.91亿元,完成预算的98.9%,增长33.3%。

其中,利润收入1378.57亿元,股利、股息收入9.81亿元,产权转让收入22.53亿元。加上2013年结转收入152.19亿元,收入总量为1563.1亿元。

在支出方面,2014年,中央国有资本经营预算支出1419.12亿元,完成预算的89.9%,增长45.1%。其中,国有经济结构调整支出557.68亿元,重点项目支出332.9亿元,产业升级与发展支出137.9亿元,境外投资及对外经济技术合作支出181亿元,困难企业职工补助支出3.86亿元,调入公共财政预算用于社保等民生支出184亿元,国有股减持收入补充社保基金支出21.58亿元,其他支出0.2亿元。

值得注意的是,在去年的支出安排中,对民生的直接投入有所增加。2014年调入公共财政预算的金额为184亿元,比2013年的65亿元增加了近两倍,占2014年中央国有资本经营预算支出的比例也达到12.97%。据新华社

工信部预计2015年我国钢铁行业弱势运行

工信部5日称,2015年我国钢材供过于求的现状难以好转,钢厂盈利状况难言乐观,市场将依然弱势运行。

工信部认为,尽管产业结构调整和优化速度加快,但国内投资增速下滑,钢材需求难有较大改观,而在供给方,考虑前期建设项目产能的惯性增长,2015年全国粗钢产能规模仍有增长的可能。

在出口方面,虽然2015年国家取消含硼钢出口退税将在一定程度上抑制低附加值钢材产品出口,但与发达国家相比,我国钢材仍具有价格优势,预计2015年我国钢材出口总量将维持在较高水平。

工信部原材料工业司有关负责人认为,目前,钢铁行业产能依然过剩,企业效益两极分化严重,产业集中度降低,且同质化竞争进一步向高端产品蔓延,这些问题在2015年仍然难以解决。以2014年为例,重点大中型企业中实现利润前20名企业总体盈利280亿元,占行业利润总额的92%,而亏损企业19家,累计亏损116亿元,两极分化严重。据新华社

■中了吗

(中奖号码以福彩、体彩官方公布为准)

体彩“排列3、排列5”第15036期

排列三 871 排列五 87115

福彩“双色球”第15016期

02 06 10 15 17 31+13

福彩3D第15036期

2 7 5

福彩“22选5”第15036期

01 02 09 12 20

人均GDP超1万美元意味着什么?

个别指标达到中等发达国家水平

专家认为,人均GDP是经济学中衡量经济发展状况的重要指标,也是衡量人民生活水平的一个重要标准。

统计显示,2014年广东实现GDP 6.78万亿元,按平均汇率折算的人均GDP为10330美元。同年,福建省人均GDP也达到10376美元。此前,京、津、沪、浙江、江苏、内蒙古6个省、自治区和直辖市的人均GDP均超过1万美元。

广州市社科院研究员彭澎表示,人均

GDP超过1万美元标志着一个国家或地区的发展进入了一个新的发展阶段。按照世界银行不同阶段的收入标准,人均GDP达到1万美元后,标志着一国或地区的经济社会发展开始进入“发达状态”。

据分析,如果把广东作为一个经济体参与排位,目前广东人均GDP大约排在世界各经济体第65位。“这表明广东经济社会发展个别指标已达到中等发达国家水平。”彭澎说。

综合指标仍有不少差距

专家表示,从经济指标上看,我国在2013年人均GDP已达到6800美元,步入中等偏上国家的行列,但与发达国家的水平仍有不少差距。

“人均GDP超过1万美元固然是好事,但我国经济社会发展与发达国家相比仍有差距,比如受教育程度、医疗和社会保障等方面,我们的人均指标仍然较低。”福州大学社会学系主任甘满堂说。

在厦门工作的林先生告诉记者,他的年收入虽然逐年增长,已经超过了1万

美元,但过高的生活成本让他感觉喘不过气来,房租等各项基本生活开支巨大,日子过得有些捉襟见肘。

暨南大学管理学院教授胡刚认为,2014年广东居民人均可支配收入占人均GDP的比重仅为40%,福建为37%左右,距离发达国家55%左右的平均水平仍有不小的差距。“我国GDP来源于投资驱动占比较大,社会财富和资源分配不均,老百姓在上学、就业、养老等方面还存在不少难题。”

更加注重居民生活质量和福利水平

人们对GDP增长“感觉不明显”,说明政府在社会民生等方面还有许多功课要做。今后应更加注重提高居民收入,提升居民消费能力,进一步做好教育、医疗、养老等社会保障工作,避免社会分配不均等问题扩大。

“经济发展的最终目的是提高生活质量和水平。”甘满堂说,“政府应建立新的综合性指标,并切实采取措施,让广大群众享受到经济发展带来的成果。”

“随着经济水平的提高,人们对教育、医疗、旅游、娱乐等消费需求越来越高。”胡刚表示。

从国外经验看,迈入1万美元门槛后,国家和社会的发展重心一般由经济发展为主转向社会发展为主。“政府应当进一步解决居民在健康、养老、社保等方面遇到的实际问题,放弃唯GDP增长的发展理念,更加注重民生。”

彭澎说,此外,政府还应该注意化解收入差距扩大等社会风险。

据新华社

7家上市公司发布2014年业绩预告 白酒企业盈利集体缩水

白酒行业首份年报出炉,老白干出现了一波逆市的增长。其周三晚间发布年报显示,2014年营收强劲增长17%至21.09亿元。而据记者统计,目前已经发布2014年业绩预告的7家白酒上市公司里,3家预计净利润亏损且亏损额度较2013年拉大,2家预计净利润下滑幅度超过50%,还有2家净利润跌幅则处于0~15%。

老白干毛利率增至65.32%

整个销售盘子中,老白干白酒业务实现营收18.29亿元,同比增长5.9%,毛利率同比增加至65.32%,其中老白干销售量增加7.76%至3万吨。对于销售额的上升,老白干透露,主要是公司针对白酒行业激烈的市场竞争,积极调整产品结构,销售渠道向纵深发展,白酒销量提升所致。

虽然销售额强劲增长,但老白干的净利润反而同比下滑9.8%至5913.76万元。对此,老白干指出主要是公司所得税费用大增导致。2014年其1.5亿元的利润总额对应的所得税高达9086万元。而2013年1.13亿净利润所得税仅4756万元。

不过,老白干的期末预售账款高达5.23亿,比期初的3.96亿多了1.27亿,“利润蓄水池”很丰厚。对于2015年的目标,他们计划实现22.78亿元,同比计

划增长8%,营业总成本控制在21.17亿元以内。

市场调整还没完呢

尽管老白干的业绩为2014白酒的财报赢了一个漂亮的开局,但这只是个案。据记者统计,目前已有7家白酒上市公司发布了2014年业绩预告。其中酒鬼酒、水井坊、皇台酒业预亏,亏损额度均较2013年拉大,酒鬼酒预计亏损9000万元至1.2亿;而水井坊则预计巨亏4亿~4.3亿元;皇台酒业预计亏损4000万;泸州老窖和山西汾酒净利润下滑幅度均高于50%,上述两家预计净利润分别为8.59亿元至17.19亿元和3.36亿元至4.32亿元。而同属江苏板块的洋河和今世缘净利润则介于持平到微降之间,其中今世缘预计净利润降幅在0~10%,而洋河预计降幅为0~15%,其净利润在42.52亿~50亿元。

资本市场层面,白酒板块2014年依

然处于下跌通道,而在市场层面,深度调整仍在紧锣密鼓地进行当中,连行业的龙头也未能“幸免”。近日有五粮液的大商告诉记者,五粮液春节前一度叫停了部分市场的投放。“此举等于控量,五粮液近期批发价回升明显。”“五粮液控量,要求挺住580元的批发价,以刺激经销商打款。”一位了解五粮液此番控量的白酒行业人士指出,该政策之下,五粮液的批发价从510元左右迅速反弹至560至570元。

无论是茅台还是五粮液,在去年12月的经销商大会上,均已明确表态2014年不增量。但在发力布局系列酒之下,贵州茅台近日悄然推出一款黄瓷瓶茅台酒,其价格较现在核心产品53度飞天茅台的价格翻番,定价为1899元/瓶。

在白酒营销专家铁犁看来,对于茅台而言,如果不减量,春节后要挺住出厂价和批发价不倒挂有比较大的压力。南都供稿